
 

以下为初级会计职称考试中《初级会计实务》第八章政府会计中的常考知识点，搭配习题对知识点

进行理解，能够达到事半功倍的效果，快学起来吧！ 

加入 233 网校 qq 学习群：524677736，一起备考学习吧~ 

初级会计实务常考知识点：政府会计概念 

知识考点： 

政府会计标准体系由政府会计基本准则、具体准则及应用指南和政府会计制度等组成。 

政府会计基本准则用于规范政府会计目标、政府会计主体、政府会计信息质量要求、政府会计核算

基础，以及政府会计要素定义、确认和计量原则、列报要求等原则事项。基本准则指导具体准则和

制度的制定，并为政府会计实务问题提供处理原则。 

初级会计实务常考知识点：政府会计基本准则 

知识考点： 

1.政府会计主体 

《政府会计基本准则》(以下简称《基本准则》)适用于各级政府、各部门、各单位(即政府会计主

体)。 

2.政府会计核算体系及目标 

《基本准则》确立了 “双功能”“双基础”“双报告” 的政府会计核算体系。 

3.政府会计核算一般要求 

《基本准则》规定，政府会计核算应当遵循以下基本要求： 

政府会计主体应当对其自身发生的经济业务或者事项进行会计核算。 

政府会计核算应当以政府会计主体持续运行为前提。 

政府会计核算应当划分会计期间，分期结算账目，按规定编制决算报告和财务报告。 

政府会计核算应当以人民币作为记账本位币。 

政府会计核算应当采用借贷记账法记账。 



4.政府会计信息质量要求 

《基本准则》规定，政府会计信息质量要求包括可靠性、全面性、相关性、及时性、可比性、可理

解性和实质重于形式。 

5.政府财务会计要素 

政府财务会计要素包括资产、负债、净资产、收入和费用。 

6.政府预算会计要素 

政府预算会计要素包括预算收入、预算支出与预算结余。 

7.政府财务报告与政府决算报告 

政府财务报告是反映政府会计主体某一特定日期的财务状况和某一会计期间的运行情况和现金流量

等信息的文件。 

政府决算报告是综合反映政府会计主体年度预算收支执行结果的文件。 

初级会计实务常考知识点：货币资金 

知识考点： 

事业单位经济活动过程中处于货币形态的那部分资金，包括库存现金、银行存款、零余额账户用款

额度等。 

1.库存现金 

(1)现金溢余： 

①应支付给有关人员或单位的，借记“库存现金”，贷记“其他应付款”; 

②属于无法查明原因的，借记“库存现金”，贷记“其他收入”。 

(2)现金短缺： 

①应由责任人赔偿的，借记“其他应收款”，贷记“库存现金”; 

②属于无法查明原因的，借记“其他支出”，贷记“库存现金” 

2.银行存款 

“银行存款日记账”应定期与“银行对账单”核对，至少每月一次。 



3.零余额账户用款额度 

国库集中收付制度：财政资金支付方式包括财政直接支付和财政授权支付。零余额账户用款额度是

财政授权支付方式下的核算科目。 

“零余额账户用款额度”科目核算：借方登记收到授权支付到账额度，贷方登记支用的零余额用款额

度，年末应无余额。 

初级会计实务常考知识点：净资产 

知识考点： 

净资产是指事业单位资产扣除负债后的余额，包括事业基金、非流动资产基金、专用基金、财政补

助结转结余、非财政补助结转结余等。 

(1)财政补助结转 

财政补助结转资金是指当年支出预算已执行但尚未完成或因故未执行，下年需按原用途继续使用的

财政补助资金。 

(2)财政补助结余 

财政补助结余资金是指支出预算工作目标已完成，或由于受政策变化、计划调整等因素影响工作终

止，当年剩余的财政补助资金。 

(3)非财政补助结转 

非财政补助结转资金是指事业单位除财政补助收支以外的各专项资金收入与其相关支出相抵后剩余

滚存的、须按规定用途使用的结转资金。 

(4)非财政补助结余 

非财政补助结余包括事业结余和经营结余两个组成部分。 

(5)事业基金 

事业单位的事业基金是指事业单位拥有的非限定用途的净资产，主要为非财政补助结余扣除结余分

配后滚存的金额。 

(6)非流动资产基金 

事业单位的非流动资产基金是指事业单位长期投资、固定资产、在建工程、无形资产等非流动资产

占用的金额。 



(8)专用基金 

事业单位的专用基金是指事业单位按规定提取或者设置的具有专门用途的净资产，主要包括修购基

金、职工福利基金等。 

配套习题： 

【单选题】下列各项中，属于政府财务会计要素的是(　　)。 

A.预算结余 

B.预算收入 

C.净资产 

D.预算支出 

查看答案 

参考答案：C 

参考解析：政府财务会计要素包括资产、负债、净资产(选项 C)、收入和费用。 

初级会计实务常考知识点：收入与支出 

知识考点： 

1.事业单位的收入是指事业单位开展业务及其他活动依法取得的非偿还性资金。包括：财政补助收

入、事业收入、上级补助收入、附属单位上缴收入、经营收入、其他收入等。 

2.事业单位的支出是指事业单位开展业务及其他活动发生的资金耗费和损失，包括：事业支出、对

附属单位补助支出、上缴上级支出、经营支出、其他支出等。 

配套习题： 

【单选题】在预算会计中,单位期末应将“事业预算收入”科目本期发生额中的专项资金收入结转记入

的会计科目是(　　)。 

A.非财政拨款结转 

B.经营结余 

C.事业基金 



D.事业结余 

查看答案 

参考答案：A 

参考解析：根据“事业预算收入”等科目下各专项资金收入明细科目，贷记“非财政拨款结转—本年收

支结转”科目，选项 A 正确。 

扫一扫，下载更多备考资料！ 

 


